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MATEMATIK

1. Bu testte 20 soru vardir.

2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Matematik Testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. ave b birer dogal sayi olmak lizere avb = va2b dir.

internette dosya indirirken veya yuklerken islemi yapanin programlar degil de gergek bir kisi oldugunun dogrulanmasi
icin gelistirilen koruma yéntemlerinden biri olan “Ben robot degilim” uygulamasi, insanlara 6zel olan se¢im ve dislince
Ozelliklerinden yararlanmaktadir. Bu koruma yénteminde kullanici kendisine yénlendirilen soruyu dogru cevaplayarak
“Ben robot degilim” butonunu tuslarsa internette giivenli bir sekilde gezinmeye devam etmektedir.

™

reCAPTCHA

|:| Ben robot degilim

Gizlilik - Sartlar

Litfen verilen kokli sayiya
esit olan biitiin sayilarin
pencerelerini isaretleyiniz.

4/9 6/3 8/3 2/27 92

6V2  v108

Recai, internette bir web sitesine giris yaparken guvenlik uygulamasi kendisine ekranda verilen soruyu sormustur.

Recai’nin tusladigi her pencere kirmizi renge dondiigiine gére dogru olan tiim sayilari bularak tusladiginda ekran

goruntiisii asagidakilerden hangisi gibi olur?

D Ben robot degilim

Liitfen verilen kokli sayiya
esit olan bitiin sayilarin
pencerelerini isaretleyiniz.

D Ben robot degilim

Liitfen verilen kokli sayiya
esit olan biitiin sayilarin
pencerelerini isaretleyiniz.

D Ben robot degilim

Lutfen verilen koklii saylya
esit olan biitiin sayilarin
pencerelerini isaretleyiniz.

Lutfen verilen kokli sayiya
esit olan biitiin sayilarin
pencerelerini isaretleyiniz.

MATEMATIK 3

Diger sayfaya geciniz.
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2. Ceren ve Buse, hazirladiklar kartlar ile karekékli sayilarda toplama - ¢ikarma islemi oyunu oynamaktadir.
Ceren ve Buse, yerdeki kartlardan rastgele Uger tanesini aldiktan sonra yerde 5 tane kart kalmistir.

Yerde kalan kartlar

V72 -2 32 18 /8
V2 -/98 V32 —/162 Y200 V50
Ceren’in elindeki kartlar Buse’nin elindeki kartlar

Ceren ve Buse yerdeki hangi sayilarin yazili oldugu kartlari alirsa ellerinde bulunan kartlarda yazan sayilarin
toplami esit olur?

Ceren Buse
A) V72 -V32
B) V18 /2
C) V32 -2
D) V72 -8

3. Birmarangoz 145 cm ve 85 cm uzunlugundaki iki tahtayi kullanarak asagidaki gibi askiliklar yapmay! planlamistir.

€ = 1] 1S
o o o (&)
[Te) Te) Yo} Te)
i i i i i i g—‘i i i i i
145 cm 85 cm

Marangoz yapacagi askilik icin tahtalarin iki ucundan da 5 cm bosluk biraktiktan sonra esit araliklar ile askilari tahtalara
vidaliyor.
Verilen bilgilere gére marangoz, iki askiligi da bitirdiginde en az kac tane aski kullanmis olur?

A)10 B) 12 C) 14 D) 16

MATEMATIK 4 Diger sayfaya geginiz.
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4. Ece, matematik kitabinda tsli sayilar konusunu 6grendikten sonra Ginite sonunda verilen asagidaki etkinligi yapacaktir.
EGLENCELI ETKINLIK

Asagidaki Usli sayilarin degerini hesaplayarak verilen kurala gére sekildeki tabloya yerlestiriniz.

Kural: Her kalemin silgisinin gésterdigi say1, ucunun gésterdigi sayidan kiigik olmalidir. Ornegin;
O O

icine yerlestirilen sayi, icine yerlestirilen sayidan buiyuktir.

3 3
QIOQ
Tabloyu yerlestirdikten sonra @ + — @i§leminin sonucu kagtir?

Ece, etkinlikte verilen tabloyu dogru yerlestirdigine gore verilen islemin sonucunu ka¢ bulmus olabilir?

A) -5 B) 10 C)22 D) 26

MATEMATIK 45’ Diger sayfaya geginiz.
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5. Matematik Ogretmeni Sila, 6grencilerine rasyonel ve irrasyonel sayilar konusunu anlattiktan sonra égrencilerinin konuyu

daha iyi pekistirmesi icin asagida verilen yapboz parcalari ile bir etkinlik olusturmustur.

V9

A -

m  Etkinlik faliyetlerine gére sinif dort takima ayrilacaktir.

m  Her takim kendilerine verilen 6zdes sekiz yapboz pargalarindan, uzerinde irrasyonel sayilar yazan yapboz pargalarini
kendi arasinda ve rasyonel sayilar yazan yapboz pargalarini kendi arasinda birlestirecektir.

m  Etkinlik sonucu sadece bir takim yapboz pargalarini dogru olarak birlestirmistir.

Buna gore dogru olarak birlestirilen yapbozlar asagidakilerden hangisidir?

6. Asagidaki gorselde Ata ve Bilge’nin bilgisayarlarina yUkledikleri farkli boyutlardaki iki dosyanin yliklenme durum penceresi

verilmigtir.
Ata Bilge
[ XOX ) [ XOX )
%25 tamamlandi %50 tamamlandi
s  — . > @ ; G D (]
Kalan sure: 48 saniye Kalan sure: 64 saniye

Ata’nin bilgisayarina yikledigi dosyanin boyutu 2" megabayt, Bilge'nin bilgisayarina ylkledigi dosyanin boyutu da 8°
megabayttir. Dosya yukleme hizina gére Ata’nin bilgisayari Bilge’'nin bilgisayarina gére daha yavastir.

Buna gore Bilge’nin bilgisayarinin saniyede dosya indirme hizi, Ata’nin bilgisayarinin saniyede dosya indirme
hizinin ka¢ katidir?

A) 16 B)8 C)4a D)2

MATEMATIK 6 Diger sayfaya geginiz.
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7. Alani 100 desimetrekare olan dikdértgen bigimindeki cam, ortasindan sekildeki gibi kesilerek birbirine es iki kare parca
elde ediliyor.

Elde edilen cam parcalar, asagidaki gérselde oldugu gibi v2 desimetrelik kismi st (iste gelecek sekilde siirgiilii panoya
takiliyor.

Y2 dm

—

Verilen bilgilere gére panonun 6n yiziiniin alani, pano kenarliklari hari¢ ka¢ desimetrekaredir?

A) 80 B) 86 C) 90 D) 98

MATEMATIK l Diger sayfaya geginiz.



84 cm2

35 cm?2

60 cm2

24 cm?2

18 cm?2

42 cm?2

Dikdértgensel boélgeler ile olusturulan yukaridaki seklin Gzerinde bazi bélimlerin alanlar verilmistir. Verilen dikdoértgenlerin
her birinin kenar uzunlugu santimetre cinsinden birer dogal sayidir.

Buna gore alanlari verilmeyen bodlgelerin alanlari toplami en az ka¢ santimetrekaredir?

A) 48 B) 57

K L

Yukarida verilen KLMN karesi, birbirine es dort dik-
doértgen ve ABCD karesinden olusmaktadir. Verilen es
dikddrtgenlerden birinin uzun kenari, kisa kenarinin ii¢
kati olup ABCD karesinin alani 48 cm? dir.

Buna goére KLMN karesinin alani kac cm?dir?

A) 96 B) 144 C) 192 D) 240

MATEMATIK

C)75

10.

1.

D) 97

Alani 64 cm? olan 15 adet 6zdes kare sekildeki gibi u¢
uca birlestirilmistir.

Buna gore olusan seklin cevresi ka¢c cm olur?

C)4° D) 2"

Burak elindeki 216 cm tel ile bir adet dikdértgen, kalan
tel ile de kare veya kareler olusturacaktir.

Dikdértgen icin: Kisa kenar uzunlugu, uzun kenar
uzunlugunun karekdk degeri kadar olmahdir.

Kare veya kareler icin: Alanlari cm? cinsinden en
kiicUk degerinden baglayarak sirasiyla birbirinden
farkl tamkare sayilar olmaldir.

Verilen bilgilere gore en az ka¢ cm tel artar?

Diger sayfaya geciniz.
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A

I . - R . . uzunluk
m  Dikdortgenler prizmasi, tim ylzeyleri dikdértgen olan bir geometrik
cisimdir. YUkseklik, uzunluk ve genislik olmak tzere 3 farkli boyutu . .
vardir yukseklik
m  Dikddrtgenin alani, kisa kenar uzunlug@u ile uzun kenar uzunlugunun
carpimina esittir. genislik
a
Yandaki dikdértgenler prizmasinin her bir ayriti 1 cm’den blyUk bir dogal sayi olup;
®m  aijle bvebile caralarinda asaldir. C
m A ve B yuzlerinin alanlarn toplami 80 cm?dir. b
= a>b>cdir A
B

Verilen bu bilgilere goére C yiiziiniin alani ka¢ farkli deger alabilir?

A4 B) 5 C)6 D)7

13. Her renk boncuk farkli bir asal sayi olup asagidaki 3 farkli gorsel; 135, 98 ve 220 sayilarinin asal carpanlarinin Usli

ifadesini temsil etmektedir.

Tablo: Boncuk fiyatlari
. = Boncuk tiirii Fiyat (tane)
Kirmizi 100 kr.
- Mavi 75 kr.
- Yesil 50 kr.
c 3 Mor 100 kr.
Sar 25 kr.

Mehmet, matematik proje 6devinde yukaridaki gérsele uygun olarak pozitif rakamlarin ¢arpimini boncuklarla hazirlaya-
caktir.

Buna gore Mehmet, tuhafiyeciden en az kag liralik boncuk almahdir?

A) 5,75 B) 6 C) 6,25 D) 6,5

MATEMATIK 9 Diger sayfaya geginiz.
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14. Bir givinin tahtaya gakilmadan énce ve gakildiktan sonraki gérintiileri agagidaki gorselde verilmistir.

V2,89 cm

fffffff I _ ?f

Gorsellerdeki verilere gére civinin ¢akildigi tahta parcasinin kalinhgr kag cm’dir?

A) 0,5 B) 0,4 C) 0,25 D) 0,16

15. Ali ve Ayse, ondalik gésterim abakuslerini kullanarak “1000’e Tamamla” oyununu oynamaktadir. Bu oyuna gére Ali ile
Ayse’nin modelleyecekleri sayilarin toplami 1000 olmalidir.

Ali ilk olarak “iki yliz yetmig sekiz tam binde yliz kirk bes” sayisini abakisiine boncuklarla modellemis fakat abakisi
distrmus ve bazi boncuklar abakuisten ¢ikmistir.

Kirmizi cubuk virgulu temsil etmektedir.

Yere dusen abakisun son hali sekildeki gibidir.

Ali yere diisen boncuklari;

®  Tam kisma, ondalik kisimdan daha az takmistir.
®m  Her cubuga en az bir tane takmistir.

m  En kiguk saylyr modelleyecek sekilde yerlestirmigtir.

Verilen bilgilere gére Ayse’nin modelleyecegi sayinin ¢éziimlemesi asagidakilerden hangisidir?
A) 8:10"+7-10°+6-107" +1-107°

B) 8-10°+7-10' +6-107'+1-107°

C) 6-10°+8-10°+7-10'+6-10'+1-107°

D) 6-10°+8-10' +7-10°+6-107'+1-107°

MATEMATIK 10 Diger sayfaya geginiz.
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icine yazilan sayinin karekdkiinii alip ¢ikan sayiyi pozitif tam sayi yapan en kiigilk a degeriyle carparak
sonucu hesaplar.

16.

icine yazilan sayinin karekokiinii alip ¢ikan saylyi negatif tam sayi yapan en bilyiik b degeriyle carparak
- sonucu hesaplar.

™  Her bir kare igine yazilan sayilarin degerlerini hesaplar ve birbirinden cikarir.

ifadesinin sonucu kactir?

A) -2 B)O C)é D) 12

MATEMATIK 1 Diger sayfaya geginiz.
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5.5El

) -1 -
2000

En fazla 10 haneli sayilarin yazilabildigi bir hesap ma-
kinesinde islemin sonucu eger 10 basamaktan fazla
ise sayinin bilimsel gésterimi ve E semboliinden fay-
dalanarak yazilabilmektedir.

Ornegin hesap makinesinde 5.5EIZ olarak gosterilen
bir islemin sonucu 5,6 - 10" dir.

Ata bu hesap makinesinde 12 500 000 ile 30 000 sa-
yilarini carpmigtir.

Ata’nin yaptigi islemin sonucu hesap makinesinin
ekraninda asagidakilerden hangisi gibi gosterilir?

B)

A F3ngEg IN5ED
© [3ngEn D 3n5ER
18. 2000-10*<

10000
Yukarida verilen siralamaya gore x’in alabilecegi
en biiyiik tam sayi degeri kactir?

MATEMATIK

A

12

19. Siyah, kirmizi, mavi renkteki ¢ kurdelenin uzunluklari
sirasi ile 12 cm, 20 cm ve 25 cm’dir. Siyah kurdelenin
%25’i, mavi kurdelenin %80’i ve kirmizi kurdelenin bir
miktari kullanihyor.

Son durumda kalan kurdelelerden en uzunu siyah
kurdele, en kisasi mavi kurdele olduguna gére kul-
lanilan kirmizi kurdelenin uzunlugu cm cinsinden
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) V88 B) /120 C) /188

D) /226

20. Ayni yol glizergahinda olup ayni yonde hareket eden
Uc arag ile ilgili olarak asagidaki bilgiler veriliyor.
® A aracl en énde olup benzin istasyonunu 6v3 km
gecmistir.
= B araci ¥27 km sonra benzin istasyonuna ulasa-

caktir.
®  C aracl, A aracinin ¥48 km gerisindedir.

Verilen bu bilgilere gére B ile C araclari arasindaki
uzaklik ka¢c km’dir?

A) V12 B) V27 C) V48 D) V75

Diger sayfaya geciniz.
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FEN BIiLIiMLERI

1. Bu testte 20 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap k&gidinin Fen Bilimleri Testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. Elifin dort mevsime ait sekiz ayri fotografini kullanarak hazirladigi albima ile Dinya’nin Giines etrafindaki konumlari
verilmistir.

Sonbahar  Kis

LA ##'»'I- 5 ### if"'# , ;“"# *
(5) Yaz ilkbahar i 8

Elif; albimin( hazirlarken farkli yarim kiirelerde gektirdigi ayni mevsime ait fotograflari, o mevsimin kutusuna yerlestiri-
yor. Ornegin farkli yarim kiirelerde cektirdigi sonbahar mevsimine ait 1 ve 2 numarali fotograflar sekildeki gibi sonbahar
kutusunun igerisine yerlestiriyor.

Elifin albimunde dis tarafta olan 1, 4, 5 ve 8 numarali blyuk fotograflarin tamami ayni yarim kirede; i¢ tarafta olan
2, 3, 6 ve 7 numaral kiicik fotograflarin tamami ise diger yarim kirede c¢ekilmistir. Elif, 1 numaral fotografi Dinya N
konumundayken ¢ekmistir.

Elif'in fotograf albumuyle ilgili;
I. 1,4, 5 ve 8. fotograflari Glney Yarim Kire'de ¢ektirmistir.
Il. 2 ve 7. fotograflar Diinya L konumundayken gekilmistir.

lll. 3 ve 6. fotograflar temmuz ayinda gekilmis olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve llI

2. Bir dergideki metin asagida verilmistir.

( Kalitsal hastaliklarin gcogu cekinik alelle tasindigindan hastaligin olusmasi i¢in alellerin bireyde homozigot halde olmasi
gerekir. Akraba evliliklerinde ise hastaliga neden olan alellerin yan yana gelme olasihgi ylksektir. Bireyler saglikli go-
rinseler bile cocuklari hasta olabilir. Burada sunu hemen eklemeliyiz ki kan bagi olmadan da bu hastaliklar, hastalk
aleline sahip fenotip olarak saglikli gériinen iki birey evlenirse de ortaya cikabilir.

S

Asagidaki ifadelerden hangisi bu metinden ulasilacak bir ¢cikarim degildir?

A

) Kalitsal hastaliklar iki gekinik alelin bir araya gelmesiyle ortaya cikar.

B) Akraba evliliklerinde cekinik alellerin homozigot olma ihtimali daha fazladir.
)
)

C) Akraba evliligi sonucu dogan her cocukta kalitsal hastaliklar ortaya cikar.

D) Akraba evliligi yapmayan insanlar ¢ekinik alele sahip ise ¢cocuklarinda kalitsal hastalik ortaya cikabilir.

FEN BILIMLERI 13 Diger sayfaya geginiz.
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3. Kuzey Yarim Kire’de 21 Aralik glinii en uzun gece yasanir; bu tarinten sonra 21 Haziran’a kadar gtndizler uzar, geceler

kisalir. Giney Yarim Kure’'de 21 Aralik gini en uzun ginduz yasanir; bu tarihten sonra 21 Haziran’a kadar giunduzler
kisalir, geceler uzar.

Dulinya Gizerindeki bir yerin ocak, mart ve mayis aylarinin ilk ve son giinlerine ait Glines’in dogus ve batis saatleri tabloda

verilmistir.
Ocak ayi Mart ayi Mayis ayi
Gunes’in Glneg’in Glneg’in Glnes’in Gineg’in Gunes’in
dogus saati batis saati dogus saati batis saati dogus saati batis saati
1. giin 06.55 16.34 06.09 17.38 04.40 18.37
31. glin 06.44 17.05 05.23 18.08 04.15 19.03
Aciklamalar ve tablodaki veriler kullanilarak yerlesim yeri ile ilgili;
[.  Bulundugu yarim kire
Il. Verilen aylarda yasanan mevsimler
Ill. 21 Haziran tarihine kadar gece siresindeki degisim
bilgilerinden hangilerine ulasilir?
A) Yalniz | B) lvell C) Il ve llI D) I, 1l ve lll

4. Es yukseltilerdeki P, R, S ve T yerlesim yerlerinde ayni gln igerisinde 6gle saatinde es zamanli olarak 6zdes kaplar
icerisindeki esit miktardaki suyun sicakhgini 10°C artirmak icin kaplar ayni aci ile giines 1191 alan bir yere koyuluyor.

Yengeg " ‘
Doénencesi /oy %

Ekvator / ‘

Dénencesi

40

ok \\ ,,,,,, =

Suyun sicakhginin 10°C artmasi i¢in gegen sureler her bir yerlesim yerinde sekildeki gibi oluyor.

Buna gore bu deney hangi tarihte yapilmistir?

A) 23 Eylil B) 21 Aralik C) 21 Haziran D) 21 Temmuz

FEN BILIMLERI 14 Diger sayfaya geginiz.
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Bir bilim dalinda bazi élctimleri yapmak i¢in kullanilan ara¢ gerecler sekilde gosterilmistir.

()
N
=

) <)

®

Rizgar tulumu Ruzgar guli

Anemometre

Balon

Uydu

Bu arac gereclerle bir hafta boyunca yapilan élciimler, asagidakilerden hangisi hakkinda fikir vermez?

A
B

C

D) Atmosfer icerisinde meydana gelen degisimler

RUzgéarin hizi, ydnu ve kuvveti
Dar bir bélgedeki iklim degisikligi

Meteorolojik tahminler

)
)
)
)

Ogretmen: Bezelyelerde tohum zarf renginde; yesil
renk aleli sari renk aleline baskindir. Buna gére asa-
gidaki caprazlama sonucu olusacak F1 déliinde hangi
genotipler gorulebilir?

1. ata 2. ata

x &

Yesil tohum zarfli Sari tohum zarfl

Ogretmenin sorusunu Alp ve Oya cevapliyor.
Alp : %100 Aa genotipi gorilebilir.
Oya: %50 Aa, % 50 aa genotipleri gorulebilir.

Ogretmen, her ikisinin de cevabinin dogru oldugunu
soyluyor.

Sorunun tek bir dogru cevabi olmasi i¢in asagidaki
bilgilerden hangisine ihtiyac vardir?

A) Sadece 1. atanin genotipine

C
D

)

B) Sadece 2. atanin genotipine
) 1. atanin fenotipine, 2. atanin genotipine
)

Her iki atanin da fenotipine

FEN BILIMLERI
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Antep fistigi Ulkemizde yetisme alani genis olan 6nemli
ihrac UrGnlerimizdendir. Yazlan sicak ve kurak, kislar
ise nispeten soguk yerlerde iyi yetisir. Tam dinlenme
héalindeyken —19°C’a kadar dayanir. Geg giceklenme-
si nedeniyle ilkbahar donlarindan fazla zarar gérmez.
Ancak cicek actigi donemdeki yagis ve sisler olum-
suz etki eder. Yillik yagisi 400-500 mm olan yerlerde
sulanmadan yetistirilebilir. Ancak yazin yapilacak 1-2
sulama Urlin verimini arttirir. Antep fistigi meyveleri-
nin olgunlasabilmeleri icin ylksek 1si toplamina ihtiyaci
vardir. Kis dinlenme periyodunda oldukga fazla soguk
ister.

Antep fistigi ile ilgili olarak;
I. Yetistirilecegi bélgenin ikliminin bir 5nemi yoktur.

Il. Cicek actigi dbnemlerde hava olaylarindan etkile-
nir.

Ill. Su ihtiyacinin cogunu yagislardan karsilar.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
C)llvelll

B) I ve lll
D) I, Il ve lll

Diger sayfaya geciniz.
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Ozge, sarmal yapida bir DNA modeli hazirliyor. Mode-
linde iplik olarak gri kurdele kullaniyor. Daha sonra bu
DNA modelinin eslenmesinin basamaklarini sekildeki
gibi gosteriyor.

Gri kurdele

AN o

—>

%

Mavi kurdele

.\!'i (5]

IR

Baslangictaki
DNA modeli

Ozge, eslenme sonucu olusan yeni iplikleri mavi kur-
dele ile gdsteriyor.

Buna goére eslenme sonucu olusan DNA’lara ait
modeller asagidakilerden hangisi gibi olur?

DALA LA

FEN BILIMLERI
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9.

iki farkli DNA (izerinde bezelye bitkisi ile ilgili 6zellik-
lerinin belirlemesinde etkili olan gen bdlgeleri goste-
rilmistir.

Bezelye bitkisinin ¢igeklerinin beyaz
renk olmasini saglayan gen

ey

Bezelye bitkisinin uzun boylu
olmasini saglayan gen
—_—t

PP

Bu sekil asagidaki bilgilerden hangisini destekle-

mek i¢in uygun degildir?

A) DNA iizerinde, genetik bilgiyi tasiyan genler bulu-
nur.

B) Farkli genler farkli sayida niikleotid icerebilir.

C) Her bir kromozomun tagidigi gen sayisi farkli ola-
bilir.

D) Genler, canliya 6zgi kalitsal 6zelliklerin sifrelene-
rek tasindigi bolumdur.

Diger sayfaya geginiz.
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10. Alel: Ayni karekterin olusmasina etki eden 6zelliklere alel denir. Genellikle bir bireyde bir karakter icin iki alel bulunur. Bu

1.

alellerin her biri bir atadan gelir. Bir genin alelleri biri anneden digeri babadan gelen kromozom cifti Gzerinde ayni
6zgul yerlesim yerinde yer alir. Atalardan gelen aleller ayni olabilecegi gibi farkli da olabilir.

D@ N D
E a B

E a b
Biri anneden biri babadan gelen kromozom cifti

Biri anneden biri babadan gelen kromozom ¢ifti izerinde tasinan aleller sekilde gdsterilmistir.

Bu kromozom ciftini inceleyen bir 6grenci;

I.  Kromozom cifti Uzerinde Ug farkli karaktere ait aleller gosterilmistir.

Il. Bu kromozomlara sahip bireyin bir karakterle ilgili ¢ekinik aleli yoktur.

1. Bireyin sahip oldugu genotipler saf (ari-homozigot) dél ve melez (heterozigot) dol seklindedir.

cikarimlarindan hangilerine ulagir?

A) Yalniz | B) I ve ll C)livelll D) I, Il ve llI

Mendel bezelyelere ait ézelliklerle ilgili karakterleri incelemistir. inceledigi karakterlerden bir tanesi de cicek rengi karak-
teridir. Bahgesinde yetisen mor ve beyaz cicekli bezelyelerle baskinlik ve ¢ekiniklik durumlarini bilmeden bazi deneyler
yapiyor. Mendel’in yaptigi deneylerde ata bireylerin fenotipleri ve F1 délinde elde ettidi bireylerin fenotipleri sekilde
g6sterilmistir.

Mor renk  Mor renk ) Mor renk Beyaz renk) Mor renk Beyaz renk) Morrenk  Mor renk )

A k| |Rxd | R | Rk

4
-l vl

\_ Mor renk J \_ Mor renk J \_ Beyaz \f‘e/nk J \_ Beyaz \\r\enk J
1. deney 2. deney 3. deney 4. deney

1‘

Mendel’in yaptigi deneylerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 1. deney sonucunda, “Mor renk kesinlikle baskin ézelliktir.” sonucuna ulasir.

B) 2. deney sonucunda, “Mor renk kesinlikle baskin dzelliktir.” sonucuna ulagir.

C) 3. deney sonucunda, “Beyaz renk kesinlikle cekinik dzelliktir.” sonucuna ulasir.
)

D) 4. deney sonucunda, “Beyaz renk kesinlikle ¢ekinik 6zelliktir.” sonucuna ulasir.
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12. Fenotip : Genetik etkenlerle olugan 6zelliklerin canlinin dis gériinisiine yansimasidir.
Genotip: Canlilarin sahip oldugu alellerin timuadar.
Bes ayri bezelye bitkisinin fenotip ve genotipleri sekilde gdsterilmistir.

Uzun boylu Uzun boylu Kisa boylu Kisa boylu Uzun boylu
1. bezelye 2. bezelye 3. bezelye 4. bezelye 5. bezelye
bitkisi bitkisi bitkisi bitkisi bitkisi

aa aa

Sekilde verilen fenotip ve genotipler incelendiginde;

I.  Eger iki bitki ayni genotipe sahipse ayni fenotipte olmalar gerekir.

Il. Eger iki bitki ayni fenotipte ise ayni genotipe sahip olmalari gerekir.

Ill. Her iki alel birlikte bulundugunda canlinin dis gériintstne etki etmeyen alel ¢ekinik aleldir.

yapilan ¢ikarimlardan hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) llvelll

13. Canlilarin sahip oldugu iki ayri 6zellik sekillerle modelleniyor. Cevresel etkenler etki ettiginde modellerde degisimler
oluyor. Cevresel etken ortadan kalktiginda ise modellerin son durumu sekildeki gibi oluyor.

1. model:

Cevresel etken Cevresel etken
etki ediyor. ortadan kalkiyor.

\4

Y

Cevresel etken
etki ediyor.

Cevresel etken
ortadan kalkiyor.

\ 4
\ 4

Bu modellemeler ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A
B

) 1. modelde cevresel etken ortadan kalkinca canli eski haline déndiigu igin modifikasyon modellenmistir.

) 2. modelde cevresel etken ile meydana gelen degisim, sadece gen isleyisini degistirdigi icin kalici degildir.
C) 1. modelde meydana gelen degisim, genlerin isleyisini degistirir ancak kalitsal degildir.

)

D) 2. modelde meydana gelen degisim, bulundugu hiicreye goére kalitsal olmayabilir.
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14. idil, bir bilgiyi desteklemek i¢in ovada ve dagda yetisen karahindiba bitkisinin boylarindaki farkliligi kanit olarak sunuyor.

Ovada yetisen karahindiba bitkisi Dagda yetisen karahindiba bitkisi

idilin bilgiyi desteklemek icin sundugu kanit dgretmeni tarafindan dogru olarak kabul ediliyor.

Buna gore idil asagidaki bilgilerden hangisini desteklemek istemistir?

A) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
B) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda kalici ve kalitsal degisiklige yol acabilir.

C)
)

D) Cevresel faktdrdeki degisim canliya yarar saglayan kalici uyumlar kazandirir.

Cevresel faktorlerle canlilarin dis gérinuslerinde kalitsal olmayan degisiklikler meydana gelebilir.

15. Bir doktor, viicut kromozomlari ile kalitsal olarak aktarilan bir hastalikla ilgili ebeveynlere bilgi aktarmak igin sekildeki
posteri kullaniyor. Doktora bagvuran anne ve babanin her ikisinde de bir tane hastalik aleli bulunmaktadir.

h

. Saglam
D Hasta
[:. Taslyicl

Doktor hastalarina aciklama yaparken;

I.  Dogacak cocugunuz %50 ihtimal ile sizler gibi tasiyici olacaktir.
Il. Dogacak cocugunuz kiz olursa annesi gibi tagiyici olacaktir.

Ill. Dogacak cocugunuz erkek olursa %100 bu kalitsal hastaliga sahip olacaktir.

ifadelerinden hangilerini kullanmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve llI
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16. Bezelyelerde oldugu gibi diger bazi canlilarda da gérilen karakterler, anne ve babadan aktarilan alellerin bir araya gel-
mesiyle olusur. Anne ve babadan aktarilan alellerde bulunan farkli zelliklerden hangisinin yavruda gorilecegi ise bu
aleller arasindaki baskinlik ve c¢ekiniklik iliskisi sonucunda ortaya ¢ikmaktadir.

Bir ailede anne, baba ve ¢ocuklarinin sa¢ renkleri sekilde goésterilmigtir.

Baba Anne

Cocugun siyah sach olmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Genotipinde sadece siyah sac alelinin olmasi
B) Siyah sac alelinin sari sac aleline baskin olmasi
C) Genotipinde sari sag alelinin olmamasi

)

D) Siyah sa¢ renginin toplumda sari sa¢ renginden daha ¢ok olmasi

17. Orak hicreli anemi alelinin dogrudan etkisi, disk bigimindeki alyuvarlarin seklini bozarak purizIl orak bigimli seklini al-
masina neden olmaktir.

Normal ve orak hicreli anemi alyuvarlari ve DNA’larinin bir b6limu sekilde verilmistir.

1 TR )

Normal alyuvar DNA’sI Orak hucreli anemi alyuvar DNA’s|

Orak hiicreli anemi hastaligi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Gendeki bozulma sonucu olusan bir mutasyondur.
B

)

) Gendeki degisim alyuvarin seklini degistirmistir.
C) Gendeki sadece bir niikleotid cifti bozulmustur.

)

D) Alyuvar DNA’sindaki tim genler bozulmustur.
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18. Bir papagan baligi ve onunla beslenen miren baligi sekilde gosterilmigtir.

Muren baligr —

Mukustan uyku — )
tulumu
Papagan baligi

Bazi papagan baliklar geceleri mukustan bir “uyku tulumu”nda uyurlar. Gece ¢oéktiginde, papagan baliklari mercan
resiflerinde bulduklar bir bosluga yerlesir. Bu jelatinimsi kilif énce solungag¢ boslugunun (st kenarinda bulunan salgi
bezinden nefes alip verirken salgilanir. Bir stire sonra bu kilif baligin tim vicudunu sarar. Bu seffaf uyku tulumunun en
Onemli fonksiyonu, balidi en biyuk dismanlarindan olan miren baliklarina kargi korumaktir. Maren baligi olaganistu
hassas bir koku alma yetenegine sahiptirler ve avlarini bu yetenekleri sayesinde bulurlar. Fakat bu koruyucu kilif saye-
sinde miren, papagan baliginin kokusunu alamaz.

Papagan balgi ile ilgili olarak;

I.  Kendi kokusunu maskeleyerek avcilar tarafindan bulunmayi zorlastirir.
Il. Yasama sansini artirmak icin bir adaptasyona sahiptir.

Ill. Sahip oldugu uyum yavrulara aktariimaz.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) llve Il D) I, 1l ve lll

19. Bir ilimizde saat 14.00 ile 16.00 arasinda beklenen hava durumu ile ilgili veriler tabloda verilmistir.

14.00 15.00 16.00

Sicaklik (°C) 21 21,5 21,3
Riizgarin yoni — — —
Gokyuzii Bulutlu Acik Acik

Bu tabloya saat 17.00 verileri de eklenmek isteniyor.

Tabloya saat 17.00 verileri eklendiginde hangi verilerde farklilik olabilir?

A

) Yalniz sicaklik

B) Sicaklik ve gokyuzii
)
)

Cc

D) Sicaklik, rizgarin yénu ve gokyuzu

Rulzgéarin yonl ve gokylizu
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20. Sinifta yapilan bir etkinlikte masa izerine esit alana sahip yesil, siyah ve kirmizi kartonlar rastgele koyularak tizerlerine
on beser tane yesil, siyah ve kirmizi 6zdes cubuklar daginik ve birbirine karismis bir sekilde yerlestiriliyor.

ANAANNANANNRNNY AN AN

Ayni 6grenciye 10 saniye sire verilerek rastgele secilen karton Uzerine yerlestirilen cubuklardan toplayabildigi kadar
toplamasi isteniyor. Ayni deney kullaniimayan diger kartonlarla da yapiliyor. Her bir deney sonucunda karton Uzerinde
kalan gubuk sayisini gdsteren grafikler sekildeki gibi oluyor.

l. deney Il. deney lll. deney

A Kalan ¢gubuk sayisi A Kalan ¢cubuk sayisi A Kalan cubuk sayisi

18 18 18

Bu etkinlik ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

Cubuklar Cubuklar Cubuklar

A
B

) 1. deneyde gubuklar kirmizi karton (izerine, 3. deneyde siyah karton tizerine yerlestirilip toplanmistir.
)

C) Ortama uyumun canlilarin yasama gansini artiracagi bilgisi desteklenmek istemistir.
)

Karton renginden farkli renkteki cubuklarin daha ¢ok toplanmasi ile dogal secilimle elenme modellenmistir.

D) Kamuflajin canlilarda Greme ve yasama sansini artiran bir mutasyon oldugu sonucuna ulasilr.
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